

编者按: 2022年是丰台教育布局变化最大的一年, 2023年丰台区教育的发力将成为北京教育一道亮丽的风景线, 现在丰台教育在内部已经形成 以前从未有的"气"。2023年2月13日,北京市全市中小学迎来了新学期开学的日子,本期我们介绍北京市丰台区外国语学校,这所引起很多人关注的 学校。北京市丰台区外国语学校于2021年5月成立, 是丰台区近些年新成立的一所优质中学, 是北京市第十八中学教育集团成员校。是丰台区乃至南城 地区一所课程新颖、办学体制创新的实验型外国语学校,是丰台区教委所属的公立学校。这所学校被很多家长列为重点考察和筛选学校,每到招生 阶段,校门前每天都有家长咨询、拍照,留下简历。这所学校有什么魅力出场后就引起这么大关注呢?

北京市丰台区外国语学校

教育新星耀眼北京南中轴



北京市丰台区外国语学校是北京市第十八中学教育集团成 员校。北京市第十八中学是一所市级示范性普通高中,是由6个校 区组成的教育集团, 已形成了从小学、初中到高中十二年一贯制 办学规模。北京市丰台区外国语学校,于2021年5月成立。学校位 于中轴路与南三环交汇处,占地面积约20000平方米,建筑面积 10212平方米。学校既履行义务教育使命, 又为有语言天赋的孩 子提供特殊服务, 是丰台区乃至南城地区一所课程新颖、办学体 制创新的实验型外国语学校, 是丰台区教委所属的公立学校。 丰台外国语学校致力于创办一所与国家"一带一路"倡议及首都 "四个中心"功能要求相适应,助推首都商务新区发展,高质 量、现代化的外国语学校,为首都青少年提供优质、特色的语言 类教育。



心怀梦想 培育做社会栋梁的时代新人

北京市丰台区外国语学校是十八中教育集团校成 员,也将是十八中教育集团中最有特色、办学最优质的 学校之一。学校的教育教学研究、师资培训、管理体系 等既传承十八中优良传统和优秀文化,又兼备自己独 特的办学理念和学校文化,在继承中发扬,在传承中发

丰台外国语学校着力培育丰外人共同的精神价 值——世界因我更美好(校训),生活方式——融和与共, 自信友爱(校风);良好习惯,自主素养,争先意识,创新 能力(学风);聚学问辩,居宽行仁(教风);学生集体人 格——"知、仁、勇、毅",引导并支持学生实现全人教育 "坚定爱国、全面修养、优质学习、健康成长",促进学生 全面而快乐地成长。学校办学目标遵循"特色鲜明、成绩 优异、品质现代"的办学定位,致力于成为一所具有丰台特 色、北京风格、中国气质、国际视野的现代化学校。逐步成 长为一所世界一流、中国知名的名校;学校育人目标:培育 具有"心怀梦想,做社会栋梁"的时代新人。



特色外语 1一9 年级均开设小语课

学校既履行义务教育使命,又为有语言天赋的孩子 提供特殊教育,学校开设西班牙语、法语、德语、日语、俄 语五个小语种, 小语种课程每周开设2~3节。学生一人学 就可以按照自己的兴趣选择其中一项作为自己的特长发 展。学校在完成国家规定教学任务、不增加孩子负担的前 提下, 重点突出非通用语言——法语、德语、俄语、西班牙 语、日语等教学, 力争使每一位丰外学生都能掌握一门非 通用语言特长,为此,学校在北京外国语大学的指导下, 开发了一年级至九年级的小语种课程,每个进入丰外的学 生都要选择一门小语种开展学习,9年后,每个人都要达到 "顺畅地听、流利地说、优雅地写"的水平,可以流利地 听说读写和与人交流的水平。小语种既当作学生的一项技 能,部分学生也可以选择小语种进行高考,为学生的终身 发展做好铺垫。丰外目前是全国唯一一所从小学到高中 全员开展小语种教学的学校。



大爱希音 九大文化培育学生多样发展

丰外把"坚定的爱国、全面的修养、优质的学习、健 康的成长"作为全人教育的理念,对每一个学生进行全方 位的要求和培养。用刘忠毅校长的话说:"一群人中,你 看到那个身材挺直,举手投足优雅,多才多艺,能够创新 与思考, 敢于表现, 立场坚定的人, 就应该是丰外的学生, 他有着独特的气质和表现。"为此,丰外在教育教学中逐 渐形成了自己独特的九大校园文化:"人人会多语,交流都 专业"的语言学习文化;"人人写得一手好字,个个颂得一 口好文章"的中华传统文化;"人人开口唱、班班有歌声" 的合唱文化;"人人会跳舞、个个抖精神"的舞蹈文化;

"人人能奔跑,个个是健将"的体育文化;"人人爱发明、 个个能创新"的科技文化;"学习能专注,个个爱钻研"的学 德育文化, "月月有活动, 科科能引领" 的学科活动文化。

学校重视体育、科技、艺术教育。 上两节舞蹈课、两节音乐课、两节美

习文化,"人人懂礼貌,品德靠践行"的

有专业的舞蹈教师、书法教师、音乐 教师、美术教师,每个学生每周都要 术课和一节书法课;有高水平的科技 教师,带领学生开展各种科技创新活 动;有具备武术专长的体育教师,学 生每人都能学习武术基本功,并会武 术套路或器械。每个学生经过6年或9





年学习,都能拥有一门科技本领、一项体育特长和一种 艺术爱好。

健康引领

把钥匙。他很早就提出了"健康引领"的教育理念,提

出学生课间延长,让每个孩子每节课都能到户外运动,

孩子身体、心理和视力健康都得到了保护。 刘校长说:

"我们把儿童健康作为学校的第一要务,把学校各个

区域都开发成儿童活动场地,我们要落实体质健康、视

力健康、心理健康!"学校在全国率先开展了课间时长

改革,学校把每节课间休息都由10分钟改为15分钟,并

且要求每位任课教师不准拖堂,下课铃一响就要将所有

学生都"赶"到操场上去玩耍、锻炼,让孩子在每个课

学生体质健康明显有了改进,一年级的孩子基本上就都

能跑完800米。特别是每节课都能到户外沐浴阳光,使

眼睛得到充分的休息和锻炼,学生视力保护的问题也

就是解决这个问题的一把"金钥匙"。课间活动增多,学

生交流增多, 教师与学生的交流和互动也增多, 孩子心理

初一新招进来的学生心理问题也在快速下降。学生每节

课活动结束后回到课堂上,都小脸红扑扑的、眼睛炯炯

的晨练,午餐后"阳光午间"半小时,放学后是课后活

动半小时,学生在校每天有8次户外活动时间,体育活

动时长超过2小时, 充足的时间确保了身心健康和快乐

成长;为了保证学生爱玩,就要教会学生会玩。学校每

天中午的活动时间是统一进行一种活动,每两周更换一

种,在两周的时间内让每个孩子都能学会这些活动,两

周后开展小组竞赛,对优秀的团队和个人进行表彰,让

孩子爱玩、乐玩,心灵和身体双健康,智慧更成长。学生

在体育活动中学会了接受挑战,并且不断地思考和不断

课上课都精神抖擞;运动量增加,体质健康提高,发烧

感冒明显减少了;中午饭量增加,更爱吃饭了;值得一提

的是,在体育活动中孩子学会了接受挑战,并且不断地

思考和不断地努力,智力得到不断地提升。现在,这种

教育理念已经影响了全国近百所学校,取得丰硕的成

人人有爱

"一人一案"关注每个孩子学习

普通的教育往往会把天才儿童教育成"差生"。因

丰台外国语学校要成为儿童成长的乐园,希望每

现在丰外学子最大的变化是: 小脸红扑扑的, 每节

除了课间时长的增加,学生每天早餐后是20分钟

有神、注意力集中, 课堂教学效果非常好。

地努力,智力得到不断地提升。

果,引起教育部领导的关注。

问题发生率大大下降, 起始年级基本无心理问题学生,

丰外致力于打造"零心理问题"学校,而课间运动

间都能沐浴在阳光下,奔跑在操场上。通过课间活动,



开学 校长

寄

语

愿每个孩子都能开 丰外有灵有性 31 师 问 快乐、 谁是 春智、校世 雄, 书健共 唯 坚

丰台外国语学校党支

树 可

阻

帆

并进,

记康育 校 必 韧 出 长 和 参 刘 智 天 忠 毅



堂开始慢慢改变,课堂的趣味性提高、学习的挑战性提 高,学生们上课参与度一下子就提上来了,课堂的落实 度非常好。学生课堂学会了,家庭作业负担减少了,家校 关系融合了,"双减"彻底得到了落实。

全国率先开展课间改革 有爱的教育 学校校长刘忠毅认为,课间改革是教育改革的一 才会充满温情和生机

刘校长常对老师们讲的一句话是:"你将来是否愿 意把你的孩子送到丰外来,这是指导我们教育教学的 方向。"丰外要求每位老师都要把学生当自己的孩子一 样去对待。小学一年级一名新生一人学就反映出"与众 不同":上课随意离开座位走动,老师稍一约束,马上 哇哇大哭,甚至躺地上打滚。经过与家长沟通了解,孩 子进入小学前幼儿园没读完,父母已经焦虑几个月,到 六七家知名医院检查过,父母很头疼,不知如何是好? 经过对孩子全面的分析,孩子智商水平较高,家庭教育 不得当造成性格缺陷。有的老师提出来让家长陪读,确 实很多学校对于类似的孩子都是要求家长陪读。但这个 孩子的问题主要是在家庭形成的,如果家长陪读,解决 个了问题,其结果是孩子只能继续被冢长领回冢,孩子 可能就荒废了。学校与全体任课老师商量后,决定大家 排班,孩子的每节课由无课老师进行陪读管理,针对学 生的问题进行针对性地约束和管理。老师们很辛苦,但 孩子一天天在改变:可以随班上课间操了,上课能坐住 板凳了,可以跟着老师听讲了,可以写作业了……这一系 列的变化让老师们感到惊喜,也感到工作的乐趣,更有 了动力。孩子的班主任是个23岁的男老师,他经常蹲下 身来细声慢语地和孩子交流,时常把他抱在怀里给与安 抚,孩子在学校得到了足够的安全感,终于慢慢地融入 到班级,甚至成为班级学习成绩最优秀学生,父母悬着 的心终于放下来了, 非常感谢学校和全体老师们的辛苦 付出。

爱是教育的本真,有爱的教育才会充满温情和生 机,才会绽放出教育的花朵,结出丰硕的果实。丰台外国 语学校的老师们以此作为自己教育的信条和指南。在餐 厅、在运动场、在课间、在课堂、在放学后,到处都可以看 到老师们的身影,到处都可以感受到老师们的爱,这样一 支充满爱的团队,自然能开出爱的花朵,结出爱的果实。



教育新星 升腾于北京南中轴

刘忠毅校长是一位有理想、敢创新、能落实的教育 家型校长。他于2010年获得英特尔国际科学与工程学 大奖赛全球三位优秀教师的奖励,这项大赛是全球最 高级别的青少年赛事,每年在全球评选三位具创新精神 和高水平教育能力的优秀教师, 刘忠毅校长是全国目前 唯一一位获奖者。他是全国十佳优秀科技教师,北京市 特级教师,全国优秀创新型校长。刘校长也是北京市青 少年科技教育学会常务理事,北京市青少年足球协会理 事,是权威的科技教育和德育专家。丰外有一位优秀的 校长,他有自己的教育情怀和对教育的深入理解,有多 所优质学校管理的经验,有着高超的管理水平和优秀 创新人才培养的理念,未来的丰外充满希望;丰外有一 批优秀的教师, 他们热爱教育, 热爱学生, 充满朝气, 充 满理想, 肯于奉献, 乐于钻研, 他们的付出必将带来学 生成长的丰厚回报。

刘忠毅对孩子们提出三点希望:"做一个坚定爱国 的人,做一个有理想信念、敢于优秀的人,做一个肯于 拼搏、乐于奉献的人。"教育不是说教,而是把它落实 到教育教学的每一个环节,让每个孩子都能健康快乐成 长,这才是最优质的教育。北京市丰台区外国语学校如 初升的太阳, 腾起于南中轴, 成为丰台区、北京市一个 耀眼的教育新星。

■ 北京市丰台区外国语学校 供稿